努力谱写民政工作高质量发展新篇章

国新办发布会聚焦"十四五"时期民政事业发展成就

□新华社记者 朱高祥

民政工作关系民生、连着民心。

国新办10日举行"高质量完成'十四五'规划"系 列主题新闻发布会。民政部部长陆治原表示,"十四 五"时期,各级民政部门着力推进普惠性、基础性、兜 底性民生建设,更好发挥保民生、防风险、促发展职能 作用,各项工作取得新进展新成就。

兜底民生保障全面加强

相较于2020年,全国城乡低保平均标准分别增长 19.6%和21.3%,集中养育孤儿、社会散居孤儿、事实无 人抚养儿童基本生活保障标准分别增长26%、32%和 31%;困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制 度分别惠及1190万人和1648万人……发布会上,一组 组数据交出"十四五"时期民政事业发展暖心答卷。

陆治原表示,五年来,我国兜底民生保障网更加密 实,现代化建设成果越来越多地惠及广大困难群众

一困难群众保障方面,基本建成分层分类的社 会救助体系,初步建立全国困难群众动态监测和常态 化帮扶机制。常态化保障低保对象达到3940万人、特 困人员482万人,守住了不发生规模性返贫的底线,促 讲了困难群众的生活改善。

一困境儿童保障方面,儿童福利保障制度建设 取得重大进展,事实无人抚养儿童、留守儿童、流动儿 童纳人国家保障和关爱服务范围。我国孤儿和事实 无人抚养儿童的保障标准均比"十三五"末增长超过 26%;实施"福彩圆梦·孤儿助学工程",截至2024年底, 共投入16.87亿元支持孤儿接受中高等教育。

一残疾人福利方面,困难残疾人生活补贴、重 度残疾人护理补贴制度有效落实,"十四五"期间,困 难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴全国平均 标准分别提高了31.9%和22.5%;精神障碍社区康复服 务已经覆盖到89.4%的区县,1万多个康复机构服务精

神障碍患者达到126万人。

老龄工作和养老服务发展迈出新步伐

截至2024年末,全国65岁及以上老年人口达2.2亿, 占总人口的15.6%,规模和占比再创历史新高。推动实 现老有所养、老有所依、老有所为,任务紧迫而艰巨。

民政部副部长刘振国表示,"十四五"期间,民政 部认真履行老龄工作职责,我国积极应对人口老龄化 政策体系不断健全,老年人保障水平稳步提高,合法 权益得到有力维护,积极作用得到有效发挥,老年友 好的社会环境加快形成。

"十四五"期间,中国特色养老服务体系正在加 速构建,供给结构不断优化。记者在发布会获悉, 五年来,我国完成特殊困难老年人家庭适老化改造 224万户,建成示范性社区居家养老服务网络500 个、示范性老年友好型社区2990个、老年助餐点8.6 万个,每天有300多万老年人在老年就餐点就餐;高 龄津贴、经济困难老年人服务补贴、失能老年人护 理补贴等各类津补贴惠及4945万老年人,进一步增 进了老年人福祉。

与此同时,老年人社会参与渠道进一步拓宽。"截至 今年9月底,全国志愿服务信息系统登记注册的老年志 愿者已经达到5358万人,服务总时长16.4亿小时。"刘 振国表示,越来越多的老年人在"老有所为"中实现"老 有所乐",为推进中国式现代化贡献"银发力量"。

专项社会服务能力和相关社会治理创新 发展稳步提升

累计办理"全国通办"婚姻登记26.3万对;建成 3350个公益性骨灰堂以及1.68万个公益性公墓;建立 地名保护名录制度,将6.8万个地名纳入保护范 围……"十四五"期间,我国婚俗改革持续深化,惠民

殡葬等深入推进,专项社会服务能力不断提升。

地名是社会基本公共服务信息,关系群众生产生 活,关系经济社会发展秩序。民政部副部长李常官表 示,"十四五"期间,民政部着力打造有力度的地名管 理,有广度的地名使用,有深度的地名文化,有温度的 地名服务-

民政部公告新命名地名60多万个,实现了"有地 要有名,有名要规范";持续建设中国·国家地名信息 库, 收录各类地名数据共1480万条, 调用总量近7亿 次;创新开展"乡村著名行动",命名乡村地名71万条, 设置地名标志62万块……

社会治理创新发展有利于促进社会和谐稳定和 向上向善的社会氛围。社会组织是参与社会治理的 重要力量,引导社会组织健康有序发展十分重要。民 政部副部长胡海峰介绍,五年来,民政部门与相关职 能部门协同发力,推动了社会组织发展进一步取得新 的突出成效。

"十四五"期间,全国登记社会组织已达86.5万个, 2.4万家社会组织活跃在科技创新领域。同时,民政部 不断加强管理,推进整治"僵尸型"社会组织7.5万家, 打击整治非法社会组织8000余个。

"慈善事业是具有广泛群众性的道德实践,是社 会文明进步的重要标志,是推进中国式现代化的重要 力量。"李常官介绍,全国登记认定的慈善组织从2020 年底的9400多家增加到目前的16000多家,增长了 70%,慈善力量不断壮大;"十四五"期间,全国慈善组 织每年支出1500亿元,主要用于"一老一小"。 困"、教育医疗、就业增收等方面,慈善作用日益显现。

"面向'十五五',民政部将坚持以人民为中心,牢记 嘱托、接续奋进,努力谱写民政事业高质量发展新篇章, 为推进中国式现代化作出新的贡献。"陆治原说。

(新华社北京10月10日电)

全国铁路今起实行 新的列车运行图

10月10日,动 车组列车经过湖北 省武汉市黄鹤楼 (无人机照片)。

10月11日起 全国铁路实行新的 列车运行图,铁路 客货运输能力、服 务品质和运行效率 将进一步提升。 (新华社发

赵军 摄)

交通运输部:对美船舶收取船舶特别港务费

据新华社北京10月10日电(记者叶昊鸣)记者10 日从交通运输部获悉,交通运输部当日发布关于对美 船舶收取船舶特别港务费的公告,决定将于10月14日 起对美船舶收取船舶特别港务费。

2025年4月17日,美国贸易代表办公室发布关于

对中国海事、物流及造船业301调查措施,自2025年 10月14日起,将对中国企业拥有或经营的船舶、中国 籍船舶及中国造船舶加收港口服务费,严重违背了国 际贸易相关原则和中美海运协定,对中美间海运贸易 造成严重破坏。

交通运输部新闻发言人介绍,根据《中华人民共 和国国际海运条例》等法律法规和国际法基本原则, 经国务院批准,交通运输部发布关于对美船舶收取船 舶特别港务费的公告,自2025年10月14日起,对美国 的企业、其他组织和个人拥有船舶所有权的船舶;美国 的企业、其他组织和个人运营的船舶;美国的企业、其他 组织和个人直接或间接持有25%及以上股权(表决权、 董事会席位)的企业、其他组织拥有或运营的船舶;悬挂 美国旗的船舶;在美国建造的船舶,由船舶挂靠港口所 在地海事管理机构负责收取船舶特别港务费。

(上接第一版)

"传统+创新" 多元形式有热度

"咱们的互动问答现在开始。答对 的朋友,不仅有知识进账,还能收获一份 精美的'福小宣'文创小礼品!"9月24日, 建瓯市的宣讲现场气氛热烈,主持人话音 刚落,台下已是手臂如林,踊跃抢答。

一位成功答题并拿到礼品的村民 喜形于色:"这样上课真带劲!像做游 戏一样就把理论学了,还能把'福气'带 回家!"

为了让理论宣讲更接"地气"、更具 "黏性","福小宣·闽北讲习班"在形式 上不断突破,在保留报告会、座谈会等 传统方式的同时,大胆探索了一批群众 愿参与、乐参与的新形式、新载体,让理 论宣讲真正"活"起来、"潮"起来——

建瓯市的"叮叮糖"宣讲队别出心 裁,将承载着历史记忆的非遗挑担变为 流动的宣讲站。挑担一头装着理论书 籍,一头连着志愿服务,宣讲队员们走街 串巷,在清脆的"叮叮"声中,将党的声音 和暖心服务一同送到群众身边,实现了 物质文明与精神文明的"双输送"

浦城县巧妙地将非遗剪纸艺术与 理论宣讲相结合,通过"非遗剪纸+宣讲 传情""理论宣讲+文化实践"等方式,让 群众在亲手体验传统技艺魅力的过程 中,潜移默化地理解和接受理论的内涵。

这些既有新意、又有温度的形式创 新,不仅让理论宣讲变得可亲可感、有趣 有味,更显著提升了群众的参与感与获 得感。大家纷纷称赞:"这样的宣讲接地 气、有生气,让我们在轻松愉快中学懂了 理论,感受到了时代的脉搏与温度。"

"知成一体" 赋能发展有深度

理论的价值在于指导实践,宣讲的 生命力根植于现实的土壤与发展的需求。

日前,著名经济学家林毅夫盛赞 "闽北·松溪讲习班",称这正是"有为政 府"与"有效市场"协同发力的典型案 例。他说:"这种立足实际、回应现实需 求的探索,正是新结构经济学'知成一 体'理念的体现,具有广泛推广价值。

"'闽北·松溪讲习班'是'福小宣· 闽北讲习班'品牌下的一个成功分支与 生动实践。这份认可,既是对我们探索 的肯定,也为我们持续深化'送理下基 层'指明了方向。"南平市委讲师团相关 负责人说,"福小宣·闽北讲习班"始终 坚持政府搭建平台、整合资源,立足生 态、产业、文化等本土特色,通过"讲习"

将政策、技术与理念精准滴灌到一线, 有效激发市场主体活力。

在武夷山的宣讲现场,理论宣讲与 产业需求实现了"精准滴灌"。在"产 业"宣讲环节,武夷山市茶产业发展中 心农艺师徐茂兴所作的《武夷茶科学仓 储》专题分享,将专业的产业知识融入 理论框架,让理论宣讲化为茶农手中看 得见、用得上的"致富经"

"原来科学存茶有这么多门道!这 下好了,茶叶品质更有保障,咱们的收入 也能'水涨船高'了。"一位茶农的心里 话,道出了"理论变现"的真实获得感。

据悉,学习贯彻《习近平谈治国理 政》第五卷——"福小宣·闽北讲习班"送 理下基层巡回宣讲已先后走进武夷山、 建瓯、浦城、延平、顺昌,并将于近期继续 走遍南平十个县(市、区),持续为闽北的 高质量发展注入源源不断的思想动能。

关于换(颁)发《保险许可证》的公告

紫金财产保险股份有限公司南平中心支公司经批准,换(颁)发《保险许可证》,业务 范围:上级机构在国家金融监督管理总局批准的业务范围内授权的业务。现予以公告:

由:营业场所地址变更 机构名称:紫金财产保险股份有限公司南

平中心支公司

机构住所:福建省南平市建阳区嘉禾北路 1441号万星文化广场5幢A单元 联系电话: 0599-8068506 701室西南侧

经营区域:福建省南平市 机构编号: 000137350700 流水号: 00160168

邮政编码: 354200

告 拍卖 公

受委托, 我公司定于2025年10月20日10时在中拍平台(https://pai-

1. 福建省顺昌县双溪街道沙南高速 A6 标段南山隧道剩余砂石约 15.329万吨,起拍价8.82元/吨,竞买保证金5万元 2.福建省顺昌县埔金大道线性工程剩余砂石约5.48万吨,起拍价

8.82元/吨,竞买保证金3万元。 有意者请与我司联系,将竞买保证金缴至我司指定帐户后办理竞买

看样及报名截止时间:即日起至2025年10月19日17时

公司地址:顺昌县双溪街道中山中路37号乐业楼1#304

福建天立拍卖有限公司顺昌分公司 2025年10月11日

遗失声明

许宝华(身份证号码: 352122195907283714),不 慎遗失投资南平市建阳区 兴发小水电开发有限公司 股权证一本,股本金: 30000元(叁万元整),股权 证号:511,现声明作废。

外交部:

赖清德老调重弹兜售"台独"分裂谬论, 歪曲挑战历史事实和国际共识

新华社北京10月10日电(记者冯歆然 王慧慧)外交部发 言人郭嘉昆10日表示,赖清德的讲话颠倒黑白、混淆视听,翻 炒"民主对抗威权"谎言,老调重弹兜售"台独"分裂谬论,歪曲 挑战历史事实和国际共识,再次暴露其冥顽不化的"麻烦制造 ""危险制造者""战争制造者"本性。

当日例行记者会上,有记者问:赖清德在"双十"讲话中再 次散布"台独"言论,妄称要求中国"停止扭曲联大第2758号 决议",并奢谈"将致力维护现状,守护台海和平稳定"。发言 人对此有何评论?

郭嘉昆说,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分 割的一部分,这是台海的真正现状。当前,台海和平稳定的最 大威胁是"台独"分裂活动和外部干涉行径。赖清德当局妄图 编造种种谎言推进"以武谋独""以武拒统",只会将台湾拖入 兵凶战危的险境。维护台海和平稳定就必须坚持一个中国原 则,必须旗帜鲜明反对"台独"。台湾问题纯属中国内政,反对 搞"两个中国""一中一台",支持中国实现完全统一,是国际社 会坚持一个中国原则的应有之义。

郭嘉昆表示,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。《开罗宣言》《波茨坦 公告》《日本投降书》等国际法文件都确认了中国对台湾的主 权,台湾回归中国是世界反法西斯战争胜利的重要成果。联大 第2758号决议从政治上、法律上和程序上彻底解决了包括台湾 在内全中国在联合国的代表权问题,不仅郑重确认、充分体现 个中国原则的"铁规矩",也是维护国际秩序的"硬道理"

"任何试图篡改历史事实、挑战联大第2758号决议的行 径,不仅是在挑战中国的主权和领土完整,也是在挑战联合国 权威,挑战二战后国际秩序,公然开历史倒车,十分荒谬,也十 分危险。"他说。

郭嘉昆表示,中方一贯坚决反对建交国与台开展任何形式 的官方往来。奉劝少数窜台的外国政客,立即停止干涉中国内 政、立即停止纵容支持"台独"分裂行径。这些错误言行无论是 为了一己私利还是出于"以台制华"的险恶图谋,都打错了算 盘,必将在中国实现完全统一的历史大势面前撞得头破血流。

国台办:

不管赖清德说什么、做什么, 都阻挡不了统一大势

新华社北京10月10日电针对赖清德10日在台北发表所 谓"双十"讲话中有关两岸关系内容,国务院台办发言人陈斌华 答问表示,世界上只有一个中国,台湾是中国一部分,这是真正 的台海现状。只有坚持一个中国原则和"九二共识",台海和平 稳定才有切实保障,台湾同胞才能有好生活,台湾经济才能借 由两岸经济合作、融合发展获得更大空间和确定性。反之,背 离一个中国原则,否认"九二共识",推进"台独"分裂,台海形势 就会紧张动荡,台湾经济和民众切身利益就会严重受损。

他指出,赖清德在今天的讲话中,顽固坚持"台独"立场,渲 染"大陆威胁",鼓噪"民主对抗威权",歪曲二战历史和联大第 2758号决议,妄图"以武谋独"、"倚外谋独"、扩军备战。其所言 所行只会破坏台海和平稳定,加剧台海紧张局势,加重台湾民 众负担,葬送台湾经济命脉和发展前景,给台湾社会带来灾难。

陈斌华强调,台湾属于中国事实清晰、地位明确,祖国统一 大势滚滚向前、不可阻挡。不管赖清德说什么、做什么,都改变 不了台湾是中国一部分的历史和法理事实,改变不了台湾属于 中国的国际社会共识,阻挡不了中国终将统一、也必将统一的历 史大势。让两岸同胞都能过上更好的日子,是我们发展两岸关 系的出发点和落脚点。只有坚持一个中国原则,反对"台独",共 同推动两岸关系和平发展,携手推进国家完全统一,才是维护台 海和平稳定、增进同胞利益福祉的康庄大道,才是促进台湾社会 和谐安宁、台湾同胞安居乐业的正确选择。我们将团结广大台 湾同胞,坚决反对"台独"分裂和外来干涉,坚定守护中华民族共 同家园,同心共创国家统一、民族复兴的美好未来



10月10日,在菲律宾南阿古桑省一所大学,地震中受伤 人员被撤离至建筑物外并接受治疗。

菲律宾南部棉兰老岛东达沃省附近海域 10 日上午发生 的强震目前已造成3人死亡。菲律宾火山地震研究所当天表 示,已将此次地震震级从最初的7.6级下调至7.4级。地震引 发的海啸警报目前已解除。 (新华社发)

特朗普提议将西班牙"踢出"北约

据新华社华盛顿10月9日电(记者颜亮)美国总统特朗普 9日称,由于西班牙拒绝大幅增加军费,应考虑将西班牙"踢出" 北约。此前,在美国压力下,北约承诺将成员国年度国防支出 在国内生产总值(GDP)中的占比从目前的2%提高至5%。

特朗普在白宫会见到访的芬兰总统斯图布时说,西班牙 "没有任何理由不这么做",或许应该将其"踢出北约"。他还 要求欧洲领导人向西班牙施压,"打电话问问他们为什么总是 拖后腿"

在今年6月的北约峰会上,成员国承诺在2035年前逐渐 将本国年度国防支出在GDP中的占比提高至5%。西班牙首 相桑切斯虽然在峰会宣言上签了字,但仍坚持将本国国防支 出维持在当前水平,即占GDP的2.1%。

对此,特朗普曾威胁说,要在贸易谈判中让西班牙为拒绝 进一步提升军费支出而付出代价。据西班牙媒体8月报道,西 班牙军方已"彻底搁置"从美国购买F-35隐形战斗机的计划。

特朗普政府一直要求北约其他成员国将国防支出在 GDP中的占比提高至5%,声称不能让欧洲在防务问题上"搭 美国的车",这引发诸多盟友强烈不满。但北约数据显示,美 国2024年军费支出占比为3.4%。特朗普声称,美国无须遵守 5%的目标,但同时要求其他盟国必须履行义务。

联系电话:19359336047